



02 故事

提醒

这些网络“套路”
老年人要特别警惕

投资理财型

犯罪分子宣称“无门槛或低门槛，低风险，高回报，期限灵活”等，在网上销售所谓理财产品，承诺有房产或车辆作为抵押，向社会公众吸取资金，用于对外投资经营等。骗子把钱弄到手，投资失败就消失。

从事吸储、放贷、理财产品和基金发售等金融业务必须取得金融监管部门核发的金融许可证，未经许可从事金融业务均属违法，投资者的权益无法保障。

养生保健型

在网上销售非法、质量不合格产品，虚构或夸大产品功效，并且谎称患病老年人通过购买该保健品可以得到治疗等等。犯罪分子经常虚构事实、隐瞒真相，诈骗老年人不断地投入大量资金，而非真的向老年人出售保健品。他们推销的所谓“老年理疗品”“保健品”基本“毫无医疗价值”。

网络链接型

不管如何包装，这种诈骗“本质”就是发送含有“钓鱼网站”链接的短信。根据公安部门公开的受害者被骗案例，附带的链接往往需要受害者填写银行卡信息，尤其是取款密码、验证码等重要信息，而一旦受害者填写了这些信息，就不止是个人信息泄露了，还会造成资金损失。

虚假中奖型

虚假中奖类诈骗由来已久，受害者往往容易被突如其来的一“幸运”冲昏头脑而忽略诈骗分子虚假简易的诈骗套路。他们往往假借知名企业或热门电视节目发布虚假中奖信息，继而以收取手续费、保证金、邮资、税费为由骗取钱财。

“爷爷是一个半夜睡不着，起来刷俄罗斯方块的男人！”最近，网络上“老人每天上网超10小时”的话题引发了热烈讨论，也引来众多儿女、孙辈的“吐槽”爆料。

看病挂号、乘车刷码、在线支付……随着大数据信息技术在生活中的处处渗透，使用智能电子产品已经成为老年人的生活必备技能。越来越多的老人在触网后，开始沉迷其中，“银发一族”正在成为新一代“网瘾人群”。

■记者 卜岚

老人犯“网瘾”，凌晨还在刷视频

看小说、刷抖音、沉迷养生……“银发一族”成新一代“网瘾人群”



在位于长沙市芙蓉中路的某广场上，一位老人正在用手机刷视频打发时间。记者 卜岚 摄

故事3

网购“原始股”
18万元养老金险被骗

长沙的周奶奶是一名退休会计，已经八十多岁了，住在养老医院静养，平时喜欢刷微信，也喜欢在网上钻研各种养生及生财之道，投资顾问“李某”就是老人在股票微信群结识的。

“李某”告诉周奶奶，公司正准备上市，跟着他购买“原始股”，年底分红将获利上百万元。热心推荐下，周奶奶决定投入18万，购买所谓的“原始股”。

子女觉得不妥反复劝说，不料老人执意要转账给“李某”。“他们的公司正准备上市，这公司各方面都蛮好，网上都查得到！”对于女儿刘女士的阻挠，母女俩争执不下闹翻了。

无奈之下，刘女士报了警，警方调查发现“李某”的账号因资金异常有涉嫌电信诈骗的嫌疑。“唉，这个所谓的公司是假的，这笔投资风险太大了！”经过反诈民警耐心解释，老人最终放弃了转账的念头。

原始股买不了，周奶奶又开始谋划其他的投资渠道。

“母亲听说有个APP挺不错，日收益率好像有6%。她几个老熟人都买了，她也就买了1000元试水。没想到真的收益入账了，随后她又追加到了1万，收益又到了。因为贪心，最后她一共投了7万元进去……”刘女士说。

今年6月的一个晚上，周奶奶一回到家打开APP，发现页面显示系统繁忙、系统在维护，到凌晨1点的时候，整个页面就全白了，只剩下一行代码。这时，她才发现自己被骗了。

故事1

一天上网10小时，68岁长沙爹爹网瘾重

长沙市民王女士很苦恼，自己家的“大宝贝”因为上网成瘾，健康出现了问题。

68岁的王爹爹正是王女士口中的“大宝贝”。都说家有一老，如有一宝，老人的健康问题一直是家人最关注的。可王爹爹最近眼睛干涩、头晕恶心，被子女们送进了医院检查。

起初，王女士还担心是不是老父亲高血压犯了，结果一查，竟是过度沉迷网络带来的不良反应。

“3年前，父亲过生日，我送了他一部智能手机，让他看看新闻，玩玩小游戏，打发时间。起初还嫌太难学，没想到学会后就一头‘扎’进去了。”提到自己的“网瘾老爸”，王女士有点无奈。年初刚给父亲换的新电视，被块红布罩着打入了“冷宫”，成为新宠的智能手机却在深夜凌晨还发出各种提示声。

“看小说、看心灵鸡汤、刷抖音，一天

至少上网10小时！”好奇的王女士偷偷查看父亲的手机，发现老人收藏了数十本小说，“都是转世重生、异术超能情节的小说，一本小说看完至少需要几十个小时。”

爱上上网之后，除了在线时长惊人，老人的生活习惯也发生了改变。每天早上起床，王爹爹都会先摸过手机，刷会视频。在王女士的催促下，才恋恋不舍地起身洗脸漱口，吃完早饭又躺回他自己房间，一直到中午才出来扒拉两口饭。下午也不睡午觉了，接着看小说。

“劝也劝不听，说多了还要发脾气。这不，生病了！常常说眼睛干涩、痒、痛，说是眼前有一团黑影，到医院一检查，被确诊为黄斑出血。”王女士担忧之余，开始反思背后的原因，“母亲走了8年了，父亲不喜外出，能走动的老朋友也少。也是因为老年生活比较寂寞才沉迷网络，以后多陪陪他。”

故事2

刷短视频忘了时间，差点把厨房烧了

8月20日凌晨3点，家中的房间内还隐约透着亮光，在长沙理工大学读大三的莫同学知道，这是他年近七旬的奶奶又躲在被窝里偷偷刷视频了。

“自从学会玩手机，奶奶每天也不出去遛弯了，机不离手，有次做饭还差点把厨房给烧了。”回忆起不久前的那次事故，莫同学仍然有些后怕，“那天下午奶奶在厨房炖了牛肉，然后坐在客厅刷视频。锅烧了一个多小时，厨房都冒烟了，奶奶也没留意到，幸好我妈回家及时，不然就烧起来了。”

从那以后，父母总叮嘱奶奶少玩手机，注意身体。家里没人的时候，做饭千万别玩手机。对此，老人却并不买账。

“奶奶特别喜欢看老人被虐待、农民工被老板骗、婆媳争斗之类的视频，甚至有点被洗脑的感觉，整个人神经兮兮的，甚至开始怀疑提防亲友。”谈及奶奶的变化，莫同学有些无奈，“这三四年间，奶奶性格变化挺大，有时候玩手机懒得起来吃饭，家里厨房锅糊了无数次，冰箱数十次没关，和我们的交流只限于微信……”

8月25日是莫同学父亲的生日，一家人相约去浏阳周洛大峡谷玩，家人团聚的邀约却打动不了奶奶，“山里面信号不太好，我还是在家呆着。”

“感觉她已经不是那个宠着我、陪我到处玩的奶奶了。”莫同学有些失落。

